

Q. अमेरिकी प्रतिनिधि सभा और ब्रिटिश कामन्स सभा की तुलना कीजिए।

Ans. ब्रिटिश कामन्स सभा और अमेरिकी प्रतिनिधि सभा दोनों ही क्रमशः ब्रिटिश संसद और अमेरिकी कांग्रेस का प्रथम सदन हैं। जिसका निवचन प्रत्यक्ष रूप से जनता द्वारा किया जाता है। परन्तु महत्व की दृष्टि से दोनों एक दूसरे से भिन्न हैं। ब्रिटिश संसद की संघभूता हाऊस ऑफ कामन्स में निवास करती है और उसे विश्व में सर्वाधिक महत्वपूर्ण सार्वजनिक सभा कहा जाता है। परन्तु अमेरिका में सीनेट सर्वाधिक महत्वपूर्ण संस्था है इसकी तुलना में House of Commons प्राथमिक दिरवाई पड़ता है। इसका मुख्य कारण अमेरिकी संघ राज्य का स्वरूप है। Senate को प्रशासन को नियंत्रित करने का व्यापक अधिकार प्राप्त है, तथा यह प्रतिनिधि सभा की इच्छाओं पर अपने विवेकाधिकार का प्रयोग कर सकती है। श्री मुन्शी ने दोनों की तुलना करते हुए कहा है "कामन्स सभा और प्रतिनिधि सभा दोनों में अनेक समानताएँ और विभिन्नताएँ हैं। चयनित वे दोनों एक दूसरे की सतान हैं और इसमें पारस्परिक पेंचक निश्च स्पष्ट रूप से विद्यमान है, तथापि दोनों की रचना और स्वभाव पर वातावरण की भिन्नता का स्पष्ट प्रभाव दिखाई पड़ता है।" एतिहासिक परिवेश, सांविधानिक शैली और अलग कारको ने दोनों संस्थाओं की कार्यात्मक शैली को गंभीर रूप से प्रभावित किया है। फलतः निर्णय प्रक्रिया में उनकी कार्यात्मक भूमिका एक दूसरे से भिन्न है।

House of Commons की कार्य क्षमता 5 वर्ष निर्धारित की गई है। परन्तु प्रधानमंत्री के परामर्श पर इसके भीतर भी इसे भंग किया जा सकता है। संकर काल में इसकी कार्य क्षमता बढ़ाई भी जा सकती है। जैसा कि 1914 में प्रथम विश्व युद्ध के कारण इसकी कार्य क्षमता तीन वर्ष के लिए बढ़ाई गई थी। जब कि

प्रतिनिधि सभा की अवधि सिर्फ 2 वर्ष है।
इसकी द्वायी कार्य अवधि अन्य किसी प्रतिनिधि
संस्था की नहीं है। यह इस तथ्य का प्रमाण है कि
अमेरिका में प्रतिनिधि सभा को सिनेट की तुलना
में प्रभावशाली स्थान प्राप्त नहीं है।

अमेरिका और ब्रिटेन दोनों
ही देशों में क्रमशः प्रतिनिधि सभा और हाउस ऑफ
कॉमन्स के गठन के लिए पूरे देश को प्राथमिक
निर्वाचन क्षेत्रों में विभाजित कर दिया जाता है। इस
संदर्भ में अमेरिका में सत्राधारी कल-चुनाव क्षेत्रों
का निर्धारण इस प्रकार करते हैं कि विरोधी कल के
समर्थकों की संख्या थोड़ा ही क्षेत्र में सीमित हो जाए
तथा सत्राधारी कल अपने समर्थकों को अधिक
बड़े क्षेत्र में ऐसे फैला दें कि वह थोड़ा बहुत
से सर्वत्र विजयी हो जाए। इस पंजी में डरिंग
प्रथा के रूप में अमेरिका में जाना जाता है। जबकि
ब्रिटेन में ऐसी स्थिति देखने को नहीं मिलती है क्योंकि
वहाँ निर्वाचनक्षेत्रों जो कि एक स्वतंत्र और
निष्पक्ष संस्था है, निर्वाचन क्षेत्रों का सीमांकन
करता है।

अमेरिका और ब्रिटेन में अब मतदाताओं की
न्यूनतम आयु सीमा 18 वर्ष है। 1964-66 से
अमेरिका में इच्छित को भी मतदान का अधिकार दिया
गया है। कॉमन्स सभा की सदस्यसंख्या वर्तमान
में 650 है इसमें 533 इंगलैंड के 59 स्कॉटलैंड
के 40 वेल्स के और 18 डेपरी आयरलैंड के
होते हैं। वर्तमान सदस्य संख्या 1961 के जनगणना
के आधार पर निर्धारित की गई है। 1962 में प्रतिनिधि
सभा की सदस्य सं० 435 कर दी गई। इसमें अलास्का
और इवर्ट्स द्वीप के एक एक प्रतिनिधि होते हैं।

कॉमन्स सभा और
प्रतिनिधि सभा दोनों के संचालन के लिए एक
अध्यक्ष पद का विधान है परन्तु दोनों ही देशों में
अध्यक्ष की स्थिति भिन्न-भिन्न है। ब्रिटेन में अध्यक्ष के
पद पर ऐसे व्यक्ति को चुना जाता है जो निष्पक्ष और
नटस्थ हो। इस पद पर निर्वाचित होते ही वह अपने
कल से सम्बन्ध विच्छेद कर लेता है।